
4 Ekonominis balansas dvieju� konkuruojan£iu� rinku�modelyjeEsame aptar¦ vienos i�mon
es ekonomin
es pusiausvyros s¡lygas. Dabar panagrin
ekimekiek kitoki¡ situacij¡, t.y. dvieju� konkuruojan£iu� rinku� modeli�, kuriame kiekvienos rinkospaklausa ir pasi	ula priklauso nuo abieju� rinku� kainu�.Turime dvieju� rinku� paklausos funkcijas:
Q1 = b1 + a11P1 + a12P2, b1 > 0, a11 < 0, (4.1)
Q2 = b2 + a21P1 + a22P2, b2 > 0, a22 < 0. (4.2)Koe�cientu� a12 ir a21 ºenklai priklauso nuo ry²iu� tarp skirtingu� rinku� produktu�. Jei vienosrinkos produktas pakei£ia kitos rinkos produkt¡, tai did
ejanti vienos rinkos produkto kainadidina kitos rinkos produkto paklaus¡, t. y. a12 > 0 ir a21 > 0. Jei vienos rinkos produktaspapildo kitos rinkos produkt¡, tai vienos rinkos produkto kainos augimas maºina kitosrinkos produkto paklaus¡, t. y. a12 < 0 ir a21 < 0. Jei n
era ry²io tarp skirtingu� rinku�produktu�, tai a12 = a21 = 0. Jei a11 = a22 = 0, tai sistema yra neelastinga ir produkcijoskiekiai nuo savos produkcijos kainos nepriklauso.Skaitytojui si	ulome panagrin
eti, kaip kinta vienos arba kitos rinkos produkcijos kaina,kai turime vienas kit¡ pakei£ian£ius arba vienas kit¡ papildan£ius produktus. Rekomen-duojame analizuoti kainos i²rai²k¡ gaut¡ i² (4.1) lygyb
es (analogi²kai galima nagrin
eti irkain¡ P2, gaut¡ i² (4.2))
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P2.Analogi²kai uºra²omos ir ²iu� dvieju� rinku� pasi	ulos funkcijos:

S1 = c1 + d11P1 + d12P2, c1 < 0, d11 > 0, (4.3)
S2 = c2 + d21P1 + d22P2, c2 < 0, d22 > 0. (4.4)Koe�cientu� d12 ir d21 ºenklai priklauso nuo ry²iu� tarp skirtingu� rinku� produktu�. Jei vienosrinkos produktas pakei£ia kitos rinkos produkt¡, tai did
ejanti vienos rinkos produkto kainamaºina kitos rinkos produkto pasi	ul¡ ir didina savo produkcijos pasi	ul¡, t. y. d12 < 0ir d21 < 0. Jei vienos rinkos produktas papildo kitos rinkos produkt¡, tai vienos rinkosprodukto kainos augimas didina kitos rinkos produkto paklaus¡, t. y. d12 > 0 ir d21 > 0.Jei n
era ry²io tarp skirtingu� rinku� produktu�, tai d12 = d21 = 0.Skaitytojui si	ulome panagrin
eti, kaip kinta vienos arba kitos rinkos produkcijos kaina,kai turime vienas kit¡ pakei£ian£ius arba vienas kit¡ papildan£ius produktus. Rekomen-duojame analizuoti kainos i²rai²k¡ gaut¡ i² (4.4) lygyb
es (analogi²kai galima nagrin
eti irkain¡ P1, gaut¡ i² (4.3))
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P2.Ekonominio balanso lygtys dvieju� konkuruojan£iu� rinku� modelyje yra sudarytos i²(4.1)�(4.4) lyg£iu� sistemos, t. y.pusiausvyros s¡lygos (Q1 = S1, Q2 = S2) yra tiesiniu�lyg£iu� sistemos
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Q1 − a11P1 − a12P2 = b1,

Q2 − a21P1 − a22P2 = b2,

Q1 − d11P1 − d12P2 = c1,

Q2 − d21P1 − d22P2 = c2



sprendiniai Q1, Q2, S1, S2.


